
 

ERGEBNISNIEDERSCHRIFT NR. 4/2017 
 
 

Öffentliche Sitzung des Jugendgemeinderats der Stadt 
Lahr/Schwarzwald 
am Donnerstag, 12.10.17 Rathaus 2, Großer Sitzungssaal  
 
 
Dauer der Sitzung: 17:30 Uhr bis 18:15 Uhr 
 
 
Teilnehmende: 
 
 
SPD: 1. pers. Vertreter Dr. John  
  
Freie Wähler: Stadtrat Schwarzwälder  
  
Bündnis 90/Die Grünen: Stadtrat Täubert  
  
FDP: Stadträtin Kmitta  
  
:  
  
 

 
Sachkundige Einwohner: Herr  Ali  

Herr  Aslan  
Frau  Aslan  
Frau  Bär  
Herr  Beck  
Frau  Boos  
Herr  Cakir  
Herr  Cakir  
Frau  Duygu  
Herr  Hörner  
Frau  Miller  
Frau  Obert  
Herr  Ritter  
Herr  Sirwan  
Frau  Weber  
Herr  Wieber  
Frau  Xhoxhaj  

 
Sachkundige Einwohner 
ohne Stimmrecht: 

 

 
entschuldigt fehlen: Stadtrat Dörfler 

Stadträtin Frei 
Herr Eltemur 
Frau Kashama 
Herr Özek 
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Protokollführung: Herr Fischer 
 
 
Zuhörende:  
 
 
Diese Sitzung ist nach § 34 GemO ordnungsgemäß einberufen und geleitet. Sie wird vom 
Vorsitzenden eröffnet mit der Feststellung, dass der Jugendgemeinderat beschlussfähig 
und die Tagesordnung ortsüblich bekannt gemacht ist.  
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ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

I. INFORMATIONEN 
 

1. Informationen aus dem Gemeinderat 
 
Der Erste Bürgermeister Guido Schöneboom informiert über aktuelle Themen und Ent-
scheidungen aus der letzten Gemeinderatssitzung. Er geht u. a. kurz auf nachstehende 
Themen der letzten Sitzung vom 25.09.2017, ein: 
 
Aktuelle Informationen zur Landesgartenschau 
 
Neuregelung der Stadtparkentgelte (Mietengelte) 
 
Anschaffung von zwei neuen Containern für zwei Kindergartengruppen in Sulz 
 
Erd- und Straßenbauarbeiten im Zuge der Sanierung Kanadaring 
 
Bebauungsplan Willy-Brandt-Straße und Mietersheim 

 
 

2. Vorstellung eines neuen Mitglieds des Jugendgemeinderats 
 

Dieser Punkt wurde auf die nächste Sitzung vertagt, da das neue Mitglied verhindert war 
und nicht an der Sitzung teilnehmen konnte. Anstelle des neuen Mitglieds des Jugendge-
meinderates stellte sich Frau Senja Töpfer, als neue Leiterin des Amtes für Soziales, 
Schulen und Sport und Nachfolgerin von Herrn Evermann, vor. 
  

 
II. BERICHTE 

 
Berichte aus Arbeitsgruppen über vergangene Aktionen und Ausblick 

 
- AG Veranstaltungen: School´s Out Party (Rojda Duygu) 
 
Rojda Duygu berichtet über die School´s Out Party an der ca. 530 Schüler teilgenommen 
haben, so viele wie bislang noch nie. Es gab ein vielfältiges Programm mit Live-Acts und 
es wurden verschiedene Wettbewerbe durchgeführt. 

 
- AG Politik: U-18 Wahl (Mamo Ali) 
 
Mamo Ali teilt mit, dass in Kooperation mit dem Jugendmigrationsdienst Lahr eine U-18 
Wahl stattfand, an der 61 Jugendliche teilgenommen haben. Außerdem teilte er noch das 
Ergebnis der Wahl mit.  
 
- AG Politik: Podiumsdiskussion im Rahmen der Bundestagswahl (Martin Hörner) 
 
Martin Hörner spricht über die Podiumsdiskussion, welche in Kooperation mit dem Scheffel 
Gymnasium durchgeführt wurde. Hierzu wurden verschiedene Politiker eingeladen. Mit den 



- 4 - 

anwesenden Schülern wurden zwei Wahlen durchgeführt. Einmal vor und nach der Podi-
umsdiskussion. Hierbei kamen völlig unterschiedliche Ergebnisse zustande. Die Podiums-
diskussion ist bei den teilnehmenden Schülern sehr gut angekommen.  
 
- AG LGS: Stand des Projektes Jugendcafé (Fabienne Obert) 
 
Fabienne Obert berichtet, dass die Gestaltung und die Planung des Jugendcafés bereits 
sehr weit fortgeschritten sei. Die Umgestaltung wird zeitnah beginnen, so dass das Ju-
gendcafé bald fertiggestellt sein wird. Derzeit befindet sich die Arbeitsgruppe in der Pla-
nung der Betriebsabläufe, was angeboten werden soll und wer den Betrieb des Jugendca-
fés übernimmt. Hierbei wird auch über eine Kooperation mit dem Weltladen Esperanza 
nachgedacht. Dort wurde bereits eine Verkostung durchgeführt, bei der die Produkte des 
Weltladens sehr gut ankamen. 
 
- AG Veranstaltungen: Beteiligung bei der Chrysanthema (Dunia Aslan) 
 
Dunia Aslan teilt mit, dass sich der Jugendgemeinderat mit einem Kuchenstand an der 
Chrysanthema beteiligen wird. Außerdem wird an der Gestaltung des Bühnenprogramms 
mitgewirkt.   
 
- AG Veranstaltungen: Halloween-Party im Schlachthof (Noah Ritter) 
 
Noah Ritter spricht über die geplante Halloween-Party, welche in Kooperation mit dem 
Schlachthof und verschiedenen Schulen, stattfinden soll.  
 
- AG Politik: Together as One-Party (Martin Hörner) 
 
Martin Hörner berichtet über die geplante Together as One-Party, welche von der Projekt-
reihe Together as One durchgeführt wird. Hierbei wird der Abschluss der durchgeführten 
Projekte gefeiert. Eines dieser Projekte, welches unter Beteiligung des Jugendgemeinde-
rats stattfand, war die U-18 Wahl. Die Party soll am 12.12.2017 stattfinden.  
 
- JGR allgemein: Gemeinsame Öffentliche Sitzung von Jugendgemeinderat und      
Seniorenbeirat am 06. Dezember 2017 (Noah Ritter) 
 
Noah Ritter informiert die Anwesenden über die gemeinsame Sitzung des Jugendgemein-
derats und des Seniorenbeirats, bei der gemeinsame Ziele weiter verfolgt und vertieft wer-
den sollen.  
 

 
III. SONSTIGES 

 
Keine Wortmeldungen. 

 
 

IV. OFFENLEGUNGSVERFAHREN 
 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Jugendgemeinderates vom 13. Juli 
2017 

 
Offenlegung – keine Wortmeldungen 
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Es wird festgestellt, dass die Beschlussfähigkeit des Jugendgemeinderats während der 
gesamten Dauer der heutigen Sitzung gewährleistet war. 
 
Lahr/Schwarzwald, 12.10.2017 
 
 
 
 
 
 
 Vorsitzender Protokollführung 
 
 
 
 
 
 
 Sprecherin JGR Sprecher JGR 
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